
 : النموذج الكنزي للتوازن الاقتصادي الكلي4المحاضرة رقم 
 تمهيد:
ساي وستوارت ميل وهم رواد دافيد ريكادو و أمثال  الاقتصاديينالتحليل الكلاسيكي والذي تبناه مجموعة من قام 

ومان بينهاا قاانون سااي  ،عدة فرضيات بنو عليها دراساتهم ودونوا على أساسها نتااججهم على المدرسة الكلاسيكية
تحقيا  اليد الخفياة التاي تلمال علاى و النقود دور التام وحيادية  لتشغيلعند حالة ا الاقتصادتوازن  افتراضللمنافذ و 
 .التلقاجي التوازن 

التحليل الكلاسيكي على تحليل وتفسير الأزمات  فشلأثبتت  1929اللالمية لسنة  الاقتصاديةغير أن الأزمة   
 الضرورة تحقي  التوازن بوأظهرت بأن تحقي  التوازن على المستوى الجزجي لا يلني ، وعجزه عن ملالجتها

الكلي، وهكذا بدأ الاقتصاديون يشككون في صلاحية جهاز الأسلار في تحقي  التوازن التلقاجي وضمان 
ي كل وقت وثبات الإنتاج، حيث انتقد الاقتصادي البريطاني " جون مينارد كينز " في الاستخدام الكامل للموارد ف

وهذه الكلاسيكية،  بلض نظريات المدرسة 1936سنة " والفاجدة والنقد  لتوظيفالنظرية اللامة ل" كتابه المشهور
 .والأسلار والاستخدامتركز على الصلة بين كمية النقود وملدل الفاجدة ونفقات توظيف الأموال  مدرسةال

أغلبيااااة الأساااان التااااي بنااااى كينااااز عليهااااا أفكاااااره تنطلاااا  ماااان انتقاااااده للفرضاااايات التااااي قاماااات عليهااااا المدرسااااة و 
 الكلاسيكية وهي كالتالي:

، باال ذهااى ألااى أن رفااض كينااز فكاارة أن الاقتصاااد فااي حالااة ماان التااوازن والمتناساابة ماا  حالااة التشااغيل التااام .1
 ازن ولكن وف  ثلاث أمكانيات:الاقتصاد قد يكون في حالة تو 

ماان عناصاار عنااد مسااتويات أدنااى ماان مسااتوى التشااغيل التااام، وأن هنااا  بطالااة لجااز  يتحقاا   وازن ن  اق :ت   .أ
 الإنتاج، وأن هذه الوضلية هي الوضلية الطبيلية لكينز.

هاذه الحالاة يمكن أن يقا  فاي مساتويات تتلادى مساتوى التشاغيل التاام، وفاي وهو التوازن الذي  التوازن الزائد: .ب
الإنتاج لا يكفي لسد الطلى الكلي لأن جهااز اللارض قاد وصال ألاى طاقتاه القصاوى، مماا سايإدي حتماا ألاى 

 لامتصاص الطلى الزاجد وهي حالة مإقتة. الارتفاع في المستوى اللام للأسلار
، وهي الوضلية الطبيلية والاقتصاد يلمل في مستوى التشغيل التام وهو التوازن الذي يتحق  التوازن المثالي:ج.

 بالنسبة للكلاسي ، أما بالنسبة لكينز فهي حالة مإقتة. 
رفض كينز فكرة الرشادة الاقتصادية والتي تنطل  مان فكارة الللام التاام للأفاراد والمإسساات بمساتويات الأجاور  .2

 في مختلف الأسواق.والأسلار 
نقادي تحليله تحليل متكامل حياث أخاذ مان الوحادات النقدياة أساان للتقيايم وعناده يصالى الفصال باين ماا هاو  .3

 .، وتحليله في الأجل الطويل عكن التحليل الكلاسيكي الذي يصلح في الأجل القصيروما هو حقيقي
فالزيااادة فااي الرصاايد  رفااض كينااز حياديااة دور النقااود، فالنقااد نشاان يااإثر فااي النشاااب الاقتصااادي ويتااأثر بااه، .4

النقدي قد تإدي ألى الزيادة في المستوى اللام للأسلار، ولكن أذا كاان الاقتصااد دون مساتوى التشاغيل التاام فهاذا 
   بالتاااالي سااايتجه الاقتصااااد نحاااو مساااتوى التشاااغيل و الارتفااااع فاااي الأسااالار سااايحفز المنتجاااين علاااى زياااادة الإنتااااج 

ع فااي الأسااالار لاااه تاااأثير ساالبي علاااى النشااااب الاقتصااادي، بااال يمكااان لهاااذا التااام، وبالنسااابة لكيناااز لااين كااال ارتفاااا
الارتفاع أن يدف   الاقتصاد ألى مستويات تقترى من حالة التشغيل التام، وهو ما سماه كينز " التضخم الصاحي" 



للقيماة انتقد كينز أن النقد يطلى لذاته، وأضاف له وظيفة ثالثة وهي وظيفة مخزن ، و % 2وهو عند كينز يقارى 
 الإضافة ألى وظيفتي مقيان للقيمة ووسين للمبادلات.ب
 انتقد كينز فكرة أن الادخار هو شكل من أشكال الإنفاق وانتقد فكرة التطاب  الداجم بين الادخار والاستثمار. .5
أن هاذه اللياة غيار قاادرة لوحادها علاى أعاادة التاوازن  1929انتقد كينز فكرة اليد الخفية، حياث أظهارت أزماة  .6

 ألى مستوى التشغيل التام.
ألااى اقتااراخ تاادخل الدولااة  1929حيااث دفلاات أزمااة انتقااد كينااز فكاارة الحريااة الاقتصااادية وعاادم تاادخل الدولااة  .7

 لتصحيح الأوضاع.
واستمرارها قاد أظهار باأن ما هي ألا اختلال في التوازن  1929انتقد كينز قانون ساي للمنافذ، حيث أن أزمة  .8

مشااكل فااي تصااريف المنتجااات التااي عجااز قااانون ساااي ماان أيجاااد منفااذ لهااا وبالتااالي تكاادن الساال ، وأصاابح هنااا  
د الكلاساي ، لاذل  اهاتم كيناز هنا  مشكل في الطلاى   قصاور الطلاى ل ولاين فاي جاناى اللارض كماا كاان يلتقا

 بدراسة جانى الطلى.
والاذي يلارف بأناه ليسات الرغباة  " الطل ب الكل ي الال ا  "الطلى تناوله تحت مسمى  وكينز لما تناول موضوع

فقن في الحصول على السل  والخدمات، بل تل  الرغبة في الحصول على السل  والخدمات المصحوبة فاي نفان 
أي القاااوة الشاااراجية ومصااادرها الااادخل، أي أن الطلاااى الكلاااي الفلاااال هاااو الطلاااى الاااذي  الوقااات بالقااادرة علاااى ذلااا ،

 ، لذل  سنقوم بدراسة مركبات الطلى الكلي الفلال وهي:سيتحول فللا ألى أنفاق فللي
AD = C + I + G +( X – M ) 

 حيث: 

AD: الطلى الكلي 
C .الطلى على السل  الاستهلاكية : 
I  :  الرأسمالية.الطلى على السل 

G: .طلى القطاع الحكومي على السل  والخدمات 
( X – M ) : طلى القطاع الخارجي، حيث X :،الصادرات Mالواردات :. 

 

 سيطبالنموذج الكنزي ال أولا:
نفاقه استهلاكيهذا النموذج أن الاقتصاد متكون من قطاعين فقن، وهما قطاع اللاجلات  يفترض وقطاع  C وا 

 ، ومنه يكون الطلب الكلي لهذا النموذج كما يلي:I استثماري إنفاقهو والمؤسسات  الأعمال

AD = C + I 

 ولدراسة التوازن الكلي لهذا النموذج لابد من دراسة دالتي مكونات الطلى:
 :( الاستهلاكيقطاع اللائلات ) طلب طلب  .1

الأفاراد فاي البداياة مساتوى الاساتهلا  ثام يوزع الدخل المتاخ لللاجلات باين الاساتهلا  والادخاار، بحياث يحادد 
 يدخرون الجز  المتبقي من الدخل، لذل  سنقوم بدراسة دالتي الاستهلا  والادخار لقطاع اللاجلات.

 دالة الاستهلاك: .أ



يلبر الاستهلا  عن مجموع الاستهلاكات النهاجية للأفراد خلال فترة زمنية ملينة، وتلبر دالة الاساتهلا  عان 
يشااتريها الأفااراد ماان المنتجااات، ولقااد بااين كينااز بااأن الاسااتهلا  يلتمااد بصااورة أساسااية علااى الاادخل  الكميااات التااي
ضاافة الالمتااخ لأفااراد  ، وبالتااالي فادن دالااة الاسااتهلا  دالاة تابلااة فااي تحااويلاتأي الاادخل بلاد اقتطاااع الضااراجى وا 
  dy(=  C(الدخل المتاخ 

 والموضحة من خلال الشكل التالي:  dya+b= Cويمكن التعبير عن هذه الدالة بالمعادلة الخطية التالية: 
 (: دالة الاستهلاك1الشكل رقم )

 
 
 
 
 
 

  بحيث:

C الاستهلاك الكلي : 

dy  : الدخل المتاح بحيث          Tx+Tr-y= dy 

Tx ،الضراى :Tr0، وبافتراض أن تحويلات: ال =Tx 0و  =Tr  في النموذج الكنزي البسيط، فإنy= dy 

a : الاستهلا  التلقاجي، أي الاستهلا  المساتقل عان الادخل يلتماد علاى مصاادر غيار دخلياة قاد تكاون هباة أو
 .>a 0اللمودي بحيث طة تقاط  دالة الاستهلا  م  المحورقهدية أو ميراث، ورياضيا هي ن

b ويرمز له بالرمز  ،: الميل الحدي للاستهلاMpc.  
 س  تهلاكالمي  ل الح  دي للا MPC:  هااو عبااارة عاان التغياار الحاصاال فااي الاسااتهلا  النااات  عاان تغياار الاادخل

 أي:بوحدة واحدة 
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0<Mpc < 1 :بحيث  
أي ميل دالة الاستهلا .ورياضيا يمثل مشت  دالة الاستهلا  بالنسبة للدخل   

 الميل المتوسط للاستهلاكApc : يحسى كما   وهو النسبة المستهلكة من الدخل، أي ملدل الاستهلا  الكلي
 يلي:
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 :فرضيات دالة الاستهلاك 
 .المتاخ والاستهلا  أي أنها دالة مستقرة في الدخلالمتاخ الموجودة بين الدخل  ثبات الللاقة -
الميل الحدي لاستهلا  موجى وأقل من الواحد الصحيح وهو ثابت عند كل مستويات الدخل وأنه أقل من  -

 الميل المتوسن للاستهلا .
، حيث ذكر كينز أنه في المتوسن وكقاعدة خضوع هذه الدالة ألى القانون السيكولوجي   النفسي ل لكينز -

 عامة يميل الأفراد ألى زيادة أنفاقهم الاستهلاكي كلما زاد دخلهم ولكن بنسبة أقل من نسبة الزيادة في 
وبما أن الادخار هو الوجهة الدخل، وهذا ما يوضحه تناقص الميل المتوسن للاستهلا  بزيادة الدخل، 

الثانية للتصرف في الدخل، يإكد هذا القانون كذل  على أن الزيادة في الدخل تإدي ألى زيادة مطلقة في 
 : ، وهذا لوجود علاقة ثابتة بينهماApcالادخار، ألا أن النسبة بين الادخار والدخل تكون متزايدة عكن 

Aps=1 +   Apc 

 ويمكن تفسير ذل  كما يلي:
 .أن الفرد كلما زاد دخله زادت رغبته في أشباع الحاجات الاستهلاكية 
 أشباعارد أكثر حق  فأن هذه الزيادة التي تحدث في الاستهلا  تكون متناقصة حيث كلما استهل  ال 

 أكثر، والتالي تقل رغبته في المزيد.
 أكثر فأكثر للادخار كما رد وأسرته تدفله ف  درجة ملينة من الإشباع للحاجات الضرورية للين تحقأ

 زاد الدخل.
 دالة الادخار: .ب

الددل  يسمدب بدين اهمدتولاك واهدلدار أ  ، لأن بلد الاساتهلا  الادخار هو عبارة عن الجز  المتبقي من الدخل

   y = C + Sأن : 
 ومنه

                                       y  = a + by + s   S = y – a – by = – a + (1–b) y  

                                            S = - a + (1-b) y   

  نوضحها من خلال الشكل التالي:التي س الادخاروهذه الللاقة تلبر عن دالة  
 لادخار(: دالة ا2الشكل رقم )
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 حيث:
a  :ادخار مستقل عن الدخل  S  :الادخار ،y  : الدخل. 

(1-b)  : هو الميل الحدي للادخار والذي يلبر عن مقدار التغير في الادخار نتيجة التغير في الدخل و يرمز له

  :  حيث  )Mps ( بالرمز
y
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


  = Mps      دالة الادخار بالنسبة للدخل.ورياضيا يمثل مشت 

 فهو عبارة عن النسبة المدخرة من الدخل  Apsأما الميل المتوسن للادخار 
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 : Aps  و     Apcالللاقة بين ج.

   y =C+S :فدنبما أن الدخل يوزع ين الاستهلا  والادخار 

 نجد: yوبقسمة  طرفي المعادلة على 
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 : Mpc و  Mps  د. الللاقة بين

 ومنه:s والادخار باcيتغير الاستهلا  با  yعندما يتغير الدخل بـ 

MpsMpc
y

s

y

c

y

y
scy 














 1   

بمعرفة الميل المتوسط للاستهلاك يمكن استنتاج الميل المتوسط للادخار، وبمعرفة الميل الحدي لاستهلاك 

 للادخار.يمكن استنتاج الميل الحدي 

 :) طلب استثماري ( طلب قطاع الأعما  .2
ثاني الذي يحتوي عليه النموذج الكنزي هو الاستثمار والذي يلرف على أنه تيار من الإنفاق على اللنصر ال

وتوفير فرص عمل جديدة مثل شرا  اللات والملدات السل  الرأسمالية، التي تإدي ألى خل  قيمة مضافة 
  المنفقة على زيادة المخزون.الأموال و  واللقارات

 يساوي قيمة ثابتة عند كل مستويات الدخل أي أن:أي أنه سنفترض في البداية أن الاستثمار مستقل عن الدخل 
0I = I 

 



 

 
 ) مستقل ((: دالة الاستثمار3الشكل رقم)

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

ياارتبن بلاادة متغياارات منهااا الاادخل الااوطني، الطلااى الكلااي، ملاادل  الاسااتثماري الإنفاااق ألا أن الواقاا  يثباات أن 
بالادخل الاوطني وتغيراتاه، حياث كلماا زاد الادخل  الاستثماري ربن الإنفاق نالفاجدة الساجد، لكن في التحليل الكينزي 

 .ry0I = I+ ودالة الاستثما تأخذ الشكل التالي:  ستثمارالازاد 
 (: دالة الاستثمار)تابع(4الشكل رقم)                        

 

 

 

 

0I  :مستقل عن الدخل تلقاجي استثمار ،r  : أ  أن  الاستثمارميل دالة المي  الحد  للامتثمار وهو
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 :قطاعينفي ظل نموذج يتكون من  الدخل التوازنيتحديد  .3

 طريقة عرض كلي يساوي طلب كلي: .أ

 بتساوي اللرض الكلي م  الطلى الكلي: يتحق  التوازن 
من الإنتاج المرغوى والممكن أنتاجه حسى التوقلات بحجم الطلى مثل مستويات مختلفة ي اللرض الكلي: -

ذا توق  أنه سيبي   1000ينت  وحدة نقدية  1000الكلي، أي أذا توق  المجتم  أنه سيبي    2000وحدة نقدية وا 
كما هو  °45وحدة نقدية وهكذا نجد أن منحنى اللرض الكلي يمثل خن  2000وحدة نقدية ينت  ما قيمته 

 خلال الشكل التالي:ممثل من 
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 (: منحنى اللرض الكلي5الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 

بافتراض أن النموذج يتكون من قطاعين فقن فدن الطلى الكلي هو عبارة عن مجموع الطلى  الطلب الكلي: -
 الاستهلاكي والطلى الاستثماري:

AD= C + I 

 

 

  مستقلالاستثمار متغير بافتراض أن: 
 التوازن بين اللرض الكلي والطلى الكلي نجد: بتحقي  شرب

  AS = yاللرض الكلي: 
 حيث: AD= C + Iالطلى الكلي: 

C =a+bY 

 0I = I 

 AS = AD ويتحق  التوازن لما :

y = C + I  

y = a + by + Io  

y – by = a + Io  
y ( 1– b )  =  a + Io  

y*
  =  

b1

1
 ( a +Io) 

 :الاستثمار متغير تابع 
 التوازن بين اللرض الكلي والطلى الكلي نجد: بتحقي  شرب

  AS = yاللرض الكلي: 
 حيث: AD= C + Iالطلى الكلي: 

C =a+by 

+ ry 0I = I 

 AS = AD ويتحق  التوازن لما :

y = C + I  

y = a + by + Io + ry   
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y – by– r y = a + Io  
y ( 1– b– r )  =  a + Io  

y*  =  
rb 1

1
 ( a +Io) 

 وهي عبارة الدخل التوازني لنموذج كنزي يتكون من قطاعين، ويمكن تمثيل هذا التوازن من خلال الشكل التالي:
 
 
 
 

AS=Y                                             ( 6الشكل رقم :)التوازن بين الطلب الكلي واللرض الكلي 
 

AD=C+I 

y+r0AD=a+bY+I 

y)+ (b+r ) 0AD=( a+I 

y(b+r ))+  +0( a+I=2AD 

 
 
 
   
 

 

 اللرض الكلي والطلى الكلي.يتحق  التوازن بين  Eعند النقطة  -
  .الطلىأي يوجد عجز ونقص في الكلي أكبر من اللرض  الكلي الطلى Wعند المنطقة  -

 أي وجود فائض في العرض أو في الإنتاج. الكليأكبر من الطلب الكلي اللرض  V عند المنطقة -

 تسربات:تساوي تحديد الدخل التوازني بطريقة إضافات  .ب
 تتمثل الإضافات في النموذج المتكون من قطاعين في الاستثمار والتسربات في الادخار. حيث

 :الاستثمار كمتغير مستقل -
 S =  I               

– a + (1 – b ) Y =   Io  

    ( 1 – b) y =  a + Io  

    y*   = 
b1

1
 ( a + Io) 
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AS=Y 

AD=C+I 

*I+*C 

*y 

E 

W 

V 

AD2=C+I2 
*2I+*C 

  

y  

*2y 

C,I 

0a+I 

y 

+0a+I 



 

 

 

 

 

 

 ويمكن تمثيله في الشكل التالي:
 تمثيل التوازن بطريقة ادخار/ استثمار)مستقل( (:7الشكل رقم )

 
 

 

 

 

 الاستثمار كمتغير تابع: -
 S =  I               

– a + (1 – b ) y =   Io + ry  

    ( 1 – b –r) y =  a + Io  

    y*   = 
rb 1

1
 ( a + Io) 

 (تابع(: تمثيل التوازن بطريقة ادخار/ استثمار)8الشكل رقم ) 
 

 

 

 

 
 

 : أثر الإنفاق الاستهلاكي على الدخل .4
   C = a + byلدينا :      

 بالمقدار المستقللنفرض أن هنا  زيادة في الاستهلا   a ؟ فما أثر ذل  على الدخل 

 y = C + I شرط التوازن :                                                   

I = I0 + r y   

0I 

S,I 

a- 

y 

S = - a + (1-b) y 

  

OI I = IO 

*y 

*y 

S,I 

a- 

y 

S = - a + (1-b) y 

  

I=S 



)(........ (01)ومنه :       
1

1*

oIa
rb

y 


 

 ( وعلى هذا يكون لدينا: y+yإلى ) yوبالتالي يتغير  aإلى  aتغير من  الاستهلا  التلقاجيلنفرض أن 

y + y  = )(
1

1
oIaa

rb



...........)02(  

(02 )– (01 ) )(
1

1
a

rb
y 


 

:ىسااميو 
rb 1

1
بمسدددار   y بمقاادار وحاادة واحاادة تغياار  aوملناااه أذا تغياار  مضاااعف الاسااتهلا ،  

rb 1

1
   

 وحدة وهذا هو أثر المضاعف.
 فماا أثار  +OIألاى   OIالاساتثمار المساتقل تغيار مان لنفارض أن  :الاس تثماري عل ى ال دخلأث ر اننا ا  .5

 ذل  على الدخل ؟
)(

1

1
oIa

rb
Y 


     لدينا:        (01) .……

)yy(إلى   y وعليه يتغير   +OI تغير إلى Iلنفرض أن    لدينا  :  يكونو 

)02…….( )(
1

1
IIa

rb
YY o 


                                                                                                             

)02()01()(
1

1



 I

rb
Y 

ويممى 
rb 1

1
بوحدة واحدة حدث تغير  اهمتثمار ومعناه إذا تغير الإنفاق اهمتثمار ، مضاعف الإنفاق   

في الدل  بمسدار 








 rb1

1
الأعلاى  ينتقال ألاى 2ADمنحناى  ،(6ك  رقدب )شد، وهذه الحالة ممثلدة فدي الوحدة 

)(بالمقدار I. 

 الااذي رأيناااه سااابقا إن المضدداعف المدداكن المض  اعا ال  ديناميكي :.6








 rb1

1
يبااين  أثاار زيااادة الاسااتثمار  

أمااا المضاااعف الااديناميكي أو الحركااي فهااو يأخااذ فااي الاعتبااار عنصاار علااى الاادخل الااوطني عنااد لحظااة ملينااة، 
نفاقااه والتااي  الاازمن عنااد تحلياال الظااواهر الاقتصااادية، خاصااة ماا  وجااود فتاارة زمنيااة بااين الحصااول علااى الاادخل وا 

فاادذا كاناات هنااا  زيااادات ،   الحااالي ياارتبن باادخل الفتاارة السااابقةتساامى " فتاارة الإبطااا  "، وبالتااالي فاادن الاسااتهلا
 متتالية في الإنفاق الاستثماري، فما أثر ذل  على الدخل ؟

  t= f (y tC-1(دالة في الدل  المتاح للفترة المابسة :    اهمتولاكلدينا دالة 

 :  )0t(  الأساس في فترة

y0= C0+ I0   y0=a + by0 + I0                                      



       : )1t( الأولىفي الاترة 

y1 = C1 + I1  

C1= a + by0 ,  I1 = I0 + I  

    y1 = a + by0 + I0 + I  

              = C0+ I0+ I     

y1–y0= I  Iy   

 :           )2t(الثانية   في الفترة   

   y2 = C2 + I2  

         = a + by1 + I0 + I   

   y2 = a +b( y0+ I )+ I0 + I  = a + by0 + b I  + I0 + I  

   y2= a + by0 + I0 + I + b I          

  )1()1(02 bIybIyy    

 :           )3t(الثانية   في الفترة 

    y3 = C 3 + I 3  

    y 3 = a + by2 + I0 + I  

    y3 = a + b( y0 + I + b I ) + I0 + I  

  = a + by0 + b I + b2 I + I0 + I  

  = a + b y0+ I0+ I + b I + b2 I  
y3 = y0+ I + b I + b2 I  
y3 - y0= I (1 + b + b2

 ) 

    y I (1 + b + b2
 ) 

 يمكن تمثيل الزيادة في الدخل بما يلي: nوهكذا وبلد فترة 
 

 :ومنه nحيث مجموع حدودها يساوي  bوأساسها  Iوهي تمثل حدود متتالية هندسية حدها الأول

                                                                        















b1

b1
Iy

n

 

ومنه :                  n             nb              0 لماو  











b1

1
Iy  

 ثانيا: النموذج الكنزي لاقتصاد يتكون من ثلاث قطاعات
هماا الاساتهلا  والاساتثمار، وحتاى يصابح النماوذج البسين الذي درساناه علاى متغيارين اثناين  اقتصر النموذج

للحكومااة أن تااإثر فااي الحياااة الاقتصااادية بأساااليى متلااددة سنضاايف القطاااع الحكااومي بحيااث يمكاان أكثاار واقليااة 
 أهمها:

وهاو عباارة عان ماا تنفقاه الحكوماة لقاا  الحصاول علاى السال  والخادمات وساوف نرماز لاه  انناا  الحك ومي: -
هذا ولا يمكن تحديد أثر اللوامل الاقتصادية على سياسية ، ويتوقف مقدار الحكومي على اعتبارات G بالرمز

y1= y0 + I  

 

y2= y0 + I + b I  

).........1( 12  nbbbIy  



الإنفاق بطريقة ثابتة، ولذل  يمكن اعتباره متغير خارجي أي مستقل عن الدخل وعليه تصابح ملادلاة الإنفااق 
 0G = Gالحكومي كما يلي: 

وتشاامل مااا تسااتلمه الحكومااة ماان الأفااراد باادون أي مقاباال، أي مااا تقتطلااه الحكومااة ماان ضااراجى  الض  رائب: -
 مااا أذا اعتبرناااأ ،0Tx = Tx متغياار مسااتقل عاان الاادخلر الضااراجى ااعتباا يمكاانو ، Txونرمااز لااه بااالرمز 

 ty 0Tx = Tx+فتكتب: مرتبطة بالدخل وهي الحالة الواقعية الضراجى 

 .0Tr = Trحيث Trوتشمل ما تدفله الحكومة للأفراد بدون مقابل وسوف نرمز له بالرمز  لتحويلات:ا -
 وبالتالي يصبح النموذج يتكون من ثلاث قطاعات وهي:

 .Cالقطاع اللاجلي ورمزه  -
 Iقطاع الأعمال ورمزه  -
 .Gالقطاع الحكومي ورمزه  -

 أما الضراجى والتحويلات فيدخلان في النموذج بطريقة غير مباشرة  من خلال دالة الاستهلا :
C = a + byd , yd= y–Tx+Tr 

C = a + b (y–Tx+Tr ) 

 مستقلة عن الدخل تحديد ملادلة الدخل التوازني بافتراض أن الضرائب.1
                                   C = a + byd 

                                   I = I0 + ry      

                                   G = G0, Tx = Tx0 ,Tr = Tr0      

 طريقة عرض الكلي يساوي طلب كلي:أ.
 AS = AD تحق  التوازن لما :ي

y = C + I  + G 

y = a + b(y–Tx0+Tr0 ) + Io + ry + G0  

y = a + b y – bTx0+bTr0 + Io + ry + G0  

y – by– r y = a – bTx0+bTr0 + Io + G0 

y ( 1– b– r )  =  a–bTx0+bTr0 + Io + G0 

y*
  =  

rb 1

1
 (a–bTx0+bTr0 + Io + G0) 

 طريقة إضافات تسربات:ب.
S  +Tx =  I + G + Tr               

– a + (1 – b ) (y–Tx0+Tr0 )  + Tx0=   Io + ry + G0 + Tr0 

    – a +  y – Tx0 +Tr – b y+ b Tx0 – bTr0  + Tx0 =  Io+ ry + G0 + Tr0 

            y – b y – ry  = a – b Tx0+ bTr0  + Io + G0 

    y*   = 
rb 1

1
 ( a – b Tx0 + bTr0  + Io + G0) 

 أما أذا كان الاستثمار مستقل عن الدخل فتصبح الملادلة من الشكل:
y*

  =  
b1

1
 ( a – bTx0+bTr0 + Io+ G0) 

 الدخل في تابلةتحديد ملادلة الدخل التوازني بافتراض أن الضرائب  .2
                                  C = a + byd 

                                   I = I0 + ry      



                                   G = GO, Tx = Tx0 + ty ,Tr = Tr0      

 طريقة عرض الكلي يساوي طلب كلي:أ.
 AS = AD تحق  التوازن لما :ي

y = C + I  + G 

y = a + b(y–Tx0– ty +Tr0) + Io + ry + G0  

y = a + b y – bTx0– bty +bTro + Io + ry + G0  

y – by+ bty – r y = a – bTx0 +bTro + Io + G0 

y ( 1– b+bt– r )  =  a – bTx0+bTro + Io + G0 

y*
  =  

rbtb 1

1
 ( a – bTx0+bTro + Io+ G0) 

 لAD  المنحنى التوازن من خلال الشكل التالي:ويمكن تمثيل هذا 
AS=Y                                             ( التوازن بين الطلب الكلي واللرض الكلي9الشكل رقم :) 

 

AD=C+I+G 

AD=a+b (y-Tx+Tr )  

0y+G+r0I+ 

 

 
 
 
 
   
 

 

 تسربات:تساوي طريقة إضافات ب.
S  +Tx =  I + G + Tr               

– a + (1 – b ) (y–Tx0– ty +Tr0 ) + Tx0 + ty =   Io + ry + G0 + Tr0 

– a +  y – Tx0 – ty +Tr0 – b y+ b Tx0 + bty– bTr0  + Tx0 + ty =  Io+ ry + G0 + Tr0 

            y – b y+ bty – ry  = a – b Tx0+ bTr0 + Io+ G0 

    y*   = 
rbtb 1

1
 ( a – b Tx0 + bTro  + Io + G0) 

 ويمكن تمثيلها بيانيا كما يلي:
 
 
 
 
 
 
 

45° 

AS=Y 

AD=C+I+G 

*G*+ I+*C 

*y 

AD2=C+I+G2 *2G*+I+*C 

y  

*2y 

C,I 

0G+0+I0+bTr0bTx-a 

y 

G

 

G+0G+0a+I 

Tx  

y  

*3y 

Tx-0G+0+I0+bTr0bTx-a 

*G*+ I+*3C 

AD3=C3+I+G 



 إضافات والتسربات(: التوازن بين 6الشكل رقم )
 

 

 

 

 
 
 

 أثر الإنفاق الحكومي على الدخل:.3

 لدينا من عبارة الدخل التوازني : 
  )(

1

1
oooo GIbTrbTxa

rbtb
y 


  ........... )01( 

)GG( لنفرض أن الإنفاق الحكومي تغير ألى    يتغيرومنه y  إلى)yy(   : ويكون لدينا 

)(
1

1
GGIbTrbTxa

rbtb
yy oooo 


 ........... )02( 

     0201
1

1



 G

rbtb
y  

rbtb 1

1
يممى مضاعف الإنفاق الحكومي ومعناه إذا تغير الإنفاق الحكومي بوحدة واحددة تغيدر الددل     

بمسدار 
rbtb 1

1
  ويمكن أيجاد مضاعف الإنفاق الحكومي باشتقاق ملادلة الدخل التوازني بالنسبة  .وحدة  

  ل06رقم  ويمكن توضيح هذا التأثير بيانيا من خلال الشكلللإنفاق الحكومي 
  اثر الضرائب:,4

 لدينا من عبارة الدخل التوازني :
  (01) ......... )(

1

1
oooo GIbTrbTxa

rbtb
y 




 

)GG( لنفرض أن الإنفاق الحكومي تغير ألى   يتغيرومنه y  إلى)yy(   : و يكون لدينا 

)(
1

1
GGIbTrbTxa

rbtb
yy oooo 


 ........... )02( 

     0201
1





 Tx

rbtb

b
y   

I + Tr +G 

0+G0  Tr0 +I 

*y 

S+ Tx  

I+Tr+G 

0bTr - 0+bTx0ra+ T– 

y 

S + Tx   



ويسمى     
rbtb

b





1
 نخفاضامضاعف الضراجى والإشاارة الساالبة ملناهاا أذا زادت الضاراجى بوحادة واحادة  

 الااادخل بمقااادار
mrbtb

b

1
  ويمكااان أيجااااد مضااااعف الضاااراجى باشاااتقاق ملادلاااة الااادخل التاااوازني  .وحااادة 

 ل. 6خلال الشكل رقم ، ويمكن توضيح الأثر بيانيا من بالنسبة للضراجى
بنفن الطريقة السابقة نجد :   :تحويلاتاثر ال .5 Tr

rbtb

b
y 




1
 

 ويساامى    
rbtb

b

1
مضاااعف التحااويلات والإشااارة الموجبااة ملناهااا أذا زادت التحااويلات بوحاادة واحاادة     

 ارتف  الدخل بمقدار
rbtb

b

1
 وحدة.  

 الميزانية المتوازنة:مضاعا  .6
تكون ميزانية الدولة في حالة توازن أذا تساوت أيراداتها م  نفقاتها، وحسى النموذج المدرون تتمثل الإيرادات 

، ويمكان تمثيال حالاة التاوازن فاي Trوالتحاويلات  Gأماا النفقاات فتتمثال فاي الإنفااق الحكاومي   Txفاي الضاراجى
 الميزانية من خلال الشكل التالي:

 

 الميزانية(: 7الشكل رقم )
 

 

 

 

وفي هذه الحالة   (G+Tr(  تتساوى م  النفقات(  Tx)  تكون الميزانية في وض  توازن لأن الإيرادات  y*عند 
فهذا يلني  نتيجة لزيادة الاستثمار مثلا  2yألى ولنفترض أن الدخل الوطني ارتف  ، Bs=0فدن رصيد الميزانية 

أن الضراجى سوف ترتف  تبلا لذل  لوجود علاقة طردية بين الضراجى والدخل، كما أن التحويلات الحكومية 
بينما أذا انخفض ، >Bs 0للأفراد والمإسسات سوف تنخفض، لذل  فدن الدولة ستحق  فاجضا في ميزانيتها

مثلا فدن ذل  سيإدي ألى انخفاض الضراجى وبالتالي حدوث عجز في  نتيجة انخفاض الاستثمار 1yالدخل ألى 
 .Bs <0  الميزانية

زيادة كل من الإنفاق الحكومي والضراجى في آن واحد وبنفن المقدار  لنفرض الن أن الحكومة قررت -
 لكن ما أثر ذل  على الدخل؟وبالتالي فدن ميزانية الدولة متلادلة، و 

  :نللم أن مضاعف الإنفاق الحكومي يتحدد وف  الللاقة التالية G
b

y 



1

1 

Tr +G 

*y 

G+Tr,Tx 

0Tx 

y 

Tx  =Tx0+ty 

1y 

 
2y 

 

Bs=0 

 
Bs 0< 
  

 

Bs <0 
 



  يتحدد وف  الللاقة التالية:كما نللم أن مضاعف الضراجى  Tx
b

b
y 






1
 

 وبالتالي فدن الأثر الصافي لميزانية الحكومة يتمثل في ربن هذين المضاعفين:

y =  G
b


1

1
-  Tx

b

b


1
 

 فدن: G =Txوبما أن 

y =  G
b

b






1

1  

 Tx =G =yومنه 

       

 وبفرض زيادة الضراجى والتحويلات بنفن المقدار وفي نفن الوقت فما أثر ذل  على الدخل:  -
  :نللم أن مضاعف الإنفاق الحكومي يتحدد وف  الللاقة التالية G

b

b
y 




1
 

  يتحدد وف  الللاقة التالية:كما نللم أن مضاعف الضراجى  Tx
b

b
y 






1
 

 بما أن الأثر في الدخل الوطني يتمثل في حاصل جم  الأثرين فدن:و 

y =  Tr
b

b


1
-  Tx

b

b


1
 

 فدن: Tr =Txوبما أن 

y =  Tr
b

bb






1

 y 0 

 أي أن الزيادة في الضراجى تلغي أثر الزيادة في التحويلات.
 .الاجوة اننكماشية والاجوة التضخمية:7

أن الطلى الكلي هو الذي يدف  ألى الإنتاج، وبالتالي زيادة الطلى الكلي تإدي ألى زيادة الإنتاج الوطني أما 
ما بصفة اسمية  تلتبر مجرد ارتفاع في بصفة فللية أذا كانت هنا  طاقات يمكن استخدامها لزيادة الإنتاج، وا 

الإنتاج الوطني لأن أسلار عوامل الإنتاج غير  ، أما أذا انخفض الطلى الكي فهذا سيإدي ألى انخفاضالأسلار
مرنة دوما كالأجور واللقارات ...، ولذل  ينت  عن نقص الطلى الكلي نقص في كمية الموارد المستخدمة في 

 الإنتاج ومن ثم نقص في النات  الحقيقي.



الموارد المتاحة فدن أذا كان الطلى الكلي أقل من الطاقة الإنتاجية للبلد أي أقل مما يجى لتشغيل جمي   -
طري  تشغيل جمي  الموارد المتاحة  كون أقل من الدخل الممكن الوصول أليه عنسي  Ey دخل الوطني لا

 بالتالي تظهر فجوة انكماشية يمكن حسابها بالللاقة التالية: و  لFy الدخل في حالة التشغيل التام 

 فجوة الإنتاجالفجوة الانكماشية = 
المضاعف

 
، ولملالجاة هاذه الفجاوة تتبا  والمقصود هنا هو مضااعف الاساتثمارل والفرق سالى  Fy -Ey= فجوة الإنتاج 

الدولااة سياسااة ماليااة توساالية برفاا  الإنفاااق الحكااومي، تخفاايض الضااراجى، زيااادة التحااويلات والتااي تلتباار كااأدوات 
أعادة الخصم، خفاض ملادل الاحتيااطي  للسياسة المالية، كما يمكن لها أتباع سياسة نقدية توسلية بخفض ملدل

 الإجباري، ... والتي تلتبر كأدوات للسياسة النقدية.
ذا كان الطلى الكلي أكبر مما يجى لتحقي  التشغيل التام - أكبر من يكون  Eyفدن الدخل الوطني في التوازن  وا 

وبالتااالي فاادن الزيااادة فااي الاادخل الااوطني والمقاادرة باااا   Fyالاادخل الممكاان الوصااول أليااه فااي حالااة التشااغيل التااام 
 Fy -Ey :ل فهي عبارة عن الارتفاع في الأسلار أي وجود فجوة تضخمية تحسى بالللاقة التالي 

 فجوة الإنتاجالفجوة التضخمية = 
المضاعف

 
هاذه الفجاوة تتبا  والمقصود هنا هو مضااعف الاساتثمار، ولملالجاة  ل والفرق موجى Fy -Eyفجوة الإنتاج = 
التحاويلات والتاي تلتبار كاأدوات  تخفايضالضاراجى،  زياادةالإنفااق الحكاومي،  خفاضب قشافيةالدولة سياسة مالية ت

ملاادل الاحتياااطي  رفاا ملاادل أعااادة الخصاام،  رفاا ب قشاافيةللسياسااة الماليااة، كمااا يمكاان لهااا أتباااع سياسااة نقديااة ت
 دية.الإجباري، ... والتي تلتبر كأدوات للسياسة النق

 قطاعات أربعالنموذج الكنزي لاقتصاد يتكون من  ثالثا:
افترضااانا فاااي التحاليااال الاقتصاااادية الساااابقة أن الاقتصااااد موضاااوع الدراساااة هاااو اقتصااااد مغلااا  لا يتلامااال مااا  

مناف للواقا  لاذل  سنضايف اللاالم الخاارجي للنماوذج ليصابح أكثار واقلياة، وذلا  الخارج، غير أن هذا الافتراض 
 الصادرات والواردات حيث:بدضافة 

هااي جااز  مااان النااات  الااوطني المحلااي المبااااع ألااى اللااالم الخااارجي، فهاااي تمثاال جااز  ماان الطلاااى  الص  ادرات: -
الخااارجي علااى النااات  الااوطني، لااذل  فهااي تاادخل مباشاارة فااي دالااة الطلااى الكلااي، وتلاماال الصااادرات فااي النمااوذج 

مستويات الدخل وذل  لأن الطلى الخارجي على على النات  كمتغير خارجي أي أنها تساوي كمية ثابتة في كافة 
 المحلي هو دالة تابلة لدخول اللالم الخارجي أي:

0X = X 

تشاامل الساال  والخاادمات المنتجااة فااي الخااارج ولكنهااا مسااتهلكة داخاال البلااد، وبمااا أن الااواردات تااإدي  ال  واردات: -
ألااى تخفاايض الطلااى علااى الساال  والخاادمات المحليااة لااذا تطاارخ ماان قيمااة أجمااالي النااات  الااوطني، والااواردات 

 my 0M = M +عكن الصادرات ترتبن بمستوى الدخل الوطني وتأخذ الشكل التالي: 
 حيث: 

 M  :الواردات. 

0M : .الواردات المستقلة عن الدخل 



 m  :.الميل الحدي للاستيراد 
 تحديد الدخل التوازني في ظل نموذج يتكون من أربع قطاعات  .1

 بلد أضافة القطاع الخارجي يصبح النموذج متكون من الدوال التالية 
                                              C = a + byd, yd= y – Tx + Tr 

                                              I = I0 + ry 

                                              G = GO, Tx = Tx0 +ty ,Tr = Tr0 

0X = X                                               

+ my 0M = M                                               

 

 طريقة عرض الكلي يساوي طلب كلي:أ.
 AS = AD تحق  التوازن لما :ي

y = C + I  + G0+X–M 

y = a + b(y–Tx0– ty +Tr) + Io + ry + G0+X0– M0 – my 

y = a + b y – bTx0- bty +bTr + Io + ry + G0+X0– M0 – my 

y – by+ bty – r y + my = a – bTx0– bty +bTr + Io + G0 X0– M0 

y ( 1– b+bt– r +m )  =  a – bTx0+bTr + Io + G0+X0– M0 

y*
  =  

mrbtb 1

1
 ( a – bTx0+bTr + Io+ G0+X0–M0) 

 ويمكن تمثيل هذا التوازن من خلال الشكل التالي:
AS=Y                                     ( التوازن بين الطلب الكلي 8الشكل رقم :)واللرض الكلي 

 

AD=C+I+G+X-M 

   AD=a+b (y-Tx+Tr ) 

M-X+0y+G+r0I+ 

 

 
 
 
 
   
 

 
 تسربات:تساوي طريقة إضافات ب.

S  +Tx+M =  I + G + Tr+X              

– a + (1 – b ) (y–Tx0– ty +Tr )  + Tx0 + ty =   Io + ry + G0 + Tr0+X0 

  – a +  y – Tx0 – ty +Tr – b y + b Tx0 + bty+ bTro  + Tx0 + ty+ MO+my =  Io+ ry 

+ G0 + Tr0+X 

            y – b y+ bty – ry+ my  = a – b Tx0+ bTro + Io+ G0+X0– MO 

    y*   = 
mrbtb 1

1
 ( a– b Tx0 + bTro  + Io + G0+X0– MO) 

45° 

AS=Y 

AD=C+I+G+X-M 

*M+*X+*G*+ I+*C 

*y 

AD2=C+I+G+X2-M 

*M -*X+*G*+I+*C 

y  

*2y 

C,I 

0+M0+X0+G0a+I 

y 

X  0M-X+0+X 0+G0a+I 

AD3=C+I+G+X-M2 

M-0M-0+X0+G0a+I 

*3y 

M  



 ويمكن تمثيلها بيانيا كما يلي:
 

 إضافات والتسربات(: التوازن بين 8الشكل رقم )
 

 

 

 

 
 

 .أثر الصادرات على الدخل: 2
 لدينا من عبارة الدخل التوازني :

  (01) ......... )(
1

1
MoXoGIbTrbTxa

mrbtb
y oooo 




 

)( ألى تتغير  الصادراتلنفرض أن  XX   يتغيرومنه y  إلى)yy(   : و يكون لدينا 

)(
1

1
MoGXoGIbTrbTxa

mrbtb
yy oooo 


 ........... )02( 

     0201
1

1



 X

mrbtb
y   

ويسامى     
rbtb 1

1
 يرتفاا ملناهااا أذا زادت الضاراجى بوحاادة واحادة  موجباةوالإشااارة ال الصاادراتمضاااعف  

 الاادخل بمقاادار
mrbtb 1

1
باشااتقاق ملادلااة الاادخل التااوازني  صااادرات.   ويمكاان أيجاااد مضاااعف الوحاادة 

 ل.8خلال الشكل رقم ، ويمكن توضيح الأثر بيانيا من صادراتبالنسبة لل
 .أثر الصادرات على الدخل: 3

 لدينا من عبارة الدخل التوازني :
  (01) ......... )(

1

1
MoXoGIbTrbTxa

mrbtb
y oooo 




 

)( ألى تتغير  الوارداتلنفرض أن  MM   يتغيرومنه y  إلى)yy(   : و يكون لدينا 

)(
1

1
MoGXoGIbTrbTxa

mrbtb
yy oooo 




 ........... )02( 

     0201
1

1





 X

mrbtb
y   

I + Tr +G+X 

oX+0G0  Tr+ 0I 

*y 

S,I,X,M 

0M+0a+ Tx- 

y 

S + Tx+M 

  



ويساااامى     
mrbtb 1

1
بوحاااادة واحاااادة  وارداتملناهااااا أذا زادت الاااا سااااابةوالإشااااارة ال وارداتالاااامضاااااعف  

 الااادخل بمقااادار نخفضيااا
mrbtb 1

1
باشاااتقاق ملادلاااة الااادخل  واردات.   ويمكااان أيجااااد مضااااعف الاااوحااادة 

 ل.8توضيح الأثر بيانيا من خلال الشكل رقم صادرات، ويمكن التوازني بالنسبة لل
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